

Отзыв
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук Владислава Витальевича Бояринова на
тему: «Смоленская епархия в духовной жизни Руси в 1136-1514 годах»
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование В.В. Бояринова посвящено одной из ключевых для раннего русского Средневековья епархий, которая в силу своего географического положения на протяжении столетий находилась в центре политических противоборств и интересов смежных государств. Не меньшим было и религиозное, духовное значение Смоленской епархии и ее святынь и сакральных объектов в контексте общерусского почитания. Поэтому предпринятое автором диссертации комплексное исследование истории и внутренней жизни Смоленской епархии совершенно оправдано.

Постановка проблемы исследования выведена профессионально и обусловлена как состоянием источников, так и историографической ситуацией. Хронологические рамки работы не вызывают вопросов и отражают политическую и культурную субъектность Смоленской епархии, до момента ее вхождения в общерусскую церковную структуру в начале XVI в. Особенно интересно, что автор диссертации обращается к книжной традиции, к агиографии и иеротопии Смоленской епархии. Это лишний раз показало прекрасное владение автором методиками работы со всеми типами источников: актовыми, летописными, книжно-литературными памятниками, а также материальными артефактами, включая архитектуру и отчасти эпиграфику. Историографический обзор представляет собой добротный и систематический анализ исследований, посвященных истории Церкви в России середине XII – первой трети XVI вв., в которых речь идет о Смоленской земле.

Автору в большой степени удалось представить все стороны деятельности Смоленской епископской кафедры в общественно-политической

и культурной сфере. Научная новизна работы, посвященной комплексному изучению Смоленской епархии на протяжении четырех столетий, несомненна.

Один из основных выводов автора диссертации – о решающем значении стратегии поведения епископа на всем изученном хронологическом отрезке Смоленской кафедры как факторе ее выживания при частой смене социально-политической обстановки. Кроме того, местная агиографическая традиция, активно поддерживавшаяся епископами во все времена, стала очень весомым вкладом в складывание сонма русских святых.

Автореферат дает представление о диссертации как о законченном, оригинальном, самостоятельном исследовании. Основные идеи и положения работы представлены в 4 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по научной специальности 5.6.1. Отечественная история. Представленная работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям систематического научного исследования.

Автореферат диссертации В.В. Бояринова отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Отраженное в автореферате содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1 Отечественная история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
заведующий сектором изучения особо ценных фондов Центра по
исследованию проблем развития библиотек в информационном обществе
Российской государственной библиотеки.

Белянкин Юрий Сергеевич

Адрес места работы: 119019 г. Москва, ул. Воздвиженка, 3/5.

Тел.: +7-499-557-04-70, доб. 45-47; e-mail: belyankinus@rsl.ru

Подпись Ю.С. Белянкина заверяю:

